

屯院六嬰感染一命危 如子女現氣促嘔奶病徵應速求醫

屯門醫院爆發呼吸道合胞病毒集體感 染,先後有6名嬰兒感染,其中一名11 天大的男嬰情況危殆,一名5個月大女 嬰情況嚴重,餘下4名病童情況穩定。 香港感染及傳染病醫學會副會長林緯遜 昨日表示,有關的病毒感染個案自去年 10月起上升,加上不少港人於過去的新 冠疫情期間佩戴口罩,較少接觸病毒而 失去免疫屏障,相信今年的呼吸道合胞 病毒感染個案會趨增。針對該病毒的疫 苗經已研製成功,有望今年內推出,屆 時可再審視數據研究是否採購相關疫 苗。

◆香港文匯報記者 文森

門醫院昨日表示,該院新生嬰兒特別護理病房早 前先後有6名嬰兒感染呼吸道合胞病毒。院方為 同一病房其餘14名嬰兒進行相關測試,證實他們未受

春夏季較活躍 不足歲易中招

院方表示,會繼續密切監察所有病人的情況及提供 適切的治療,亦會繼續調查病人感染病毒的途徑,加 強感染控制措施。發言人指出,香港呼吸道合胞病毒 在春夏季期間較活躍,是引致一歲以下嬰兒支氣管炎 和肺炎的最普遍原因。

林緯遜指出,特別護理病房空間大,嬰兒相距位置



11天大的男嬰情況危殆。圖為屯門醫院

▶葉柏強指出,學校上呼吸道感染、手足口病、腸病毒等個案增加,建議學 校定期清潔學生接觸的物品和地方。圖為小學生上課情況

較遠,加上院內人士多數有佩戴口罩,估計今次爆發 與飛沫傳播的關係較微,較大傳播風險是病人共用物 品,或者醫護人員照顧病童後沒有徹底消毒便治理另 一病童,造成交叉感染。

該病毒的致死率為0.1%,但他表示,特別護理病房 的嬰兒免疫力較弱,感染任何病源體都會威脅健康 尤其是心臟或肺部有問題的嬰兒。

呼吸道合胞病毒可通過直接接觸患者的分泌物、飛 沫傳播,或通過受污染的手、食具或接觸剛染有患者 鼻或喉部分泌物的物件而間接傳播,春夏交替期間較 活躍。林緯遜指出,相關個案自去年10月起趨增,加 上不少人在新冠疫情期間戴口罩,未有接觸該病毒而 失去免疫屏障。「除了兒童,外國80歲以上感染的個 案也比以往增多,不過應該唔係因為病毒變種,完全 係市民對病毒的免疫屏障減弱。」

香港大學兒童及青少年科學系臨床副教授葉柏強昨 日接受電台訪問時表示,呼吸道合胞病毒對兒童較容 易造成影響,特別是早產兒會引發一些慢性疾病,如 較嚴重的支氣管炎或氣促,他呼籲家長如發現子女出 現氣促、嘔奶等病徵應盡快求醫。

校園傳染病增 籲做好清潔衞生

香港撤銷口罩令已超過半個月,葉柏強指出,目前新 冠疫情穩定,但學校上呼吸道感染、手足口病、腸病毒

等個案增加。手足口病主要通過口水、鼻涕分泌物、皮 膚膿皰或糞便等傳播,感染後一周內是高度傳染期,他 建議學校定期清潔學生接觸的物品和地方,家長亦應該 為子女做好清潔衞生,如發燒亦應該避免返校。

不少幼童已經習慣佩戴口罩生活,他認為社會已復 常,家長應該讓子女在進行課外活動或於室外活動時 摘下口罩,鼓勵子女增加運動量,「三年疫情下,兒 童普遍有運動量減低、晚睡的情況出現,導致癡肥的 機會增加而上網課及長時間使用電子產品,也引起視 力問題。」

他又建議家長為子女接種第三針新冠疫苗,以配合 復活節一家人外遊計劃。

業界倡減護士實習時數紓人手荒

香港文匯報訊(記者文森)政府擬修例輸入非 本地培訓護士,在認可醫療機構服務一定年期並獲 僱用機構確認表現後,可免考試獲註冊資格。東華 學院護理學院副院長林清昨日接受電台訪問時表 示,業界關注修例的條款是否清晰,以及是否切實 可行,重點是要把關確保輸入護士的質素,又認為 優化本地培訓更為重要。他舉例說,香港培訓的學 護要實習1,400至1,600小時,差不多是全球要求最 高,建議將實習時間減半,增加本地護士名額,以 緩解護士人手不足問題。

特區政府修訂《護士註冊條例》,林清認為政 府的建議方案純粹是僱主僱員關係,「同意他做 得好就發牌(註冊),而發牌後他就成為與其他 經執業試領取牌照的護士一樣,享有一樣的待 遇、薪金,工作範疇都一樣,但問題是如何把 關 ? 」

他認為本地培訓同樣重要,建議透過縮短本地學 護的實習時數,以增加護士人手:「例如澳洲實習 時數約800小時,香港就大概1,400至1,600小時, 多成一倍。我們很願意訓練多些護士,問題我們雖 然課堂設備足夠,但實習位置大部分、尤其專科的 位置,要去公共醫療機構,很多要醫管局批准。若 實習時數減低一半,我們可以訓練的學額就多很

他強調,本港在學護士的實習時數減半,也和其 他國家及地區相若,加上現時的學習方式增加,可 以透過VR或AR實習,減少實習時數不代表會降

以往申請來港執業的非本地培訓護士,考試合格 率十分低,每年平均只有2人至25人合格,林清獲 安排參與過有關的考試。他說,有關考試分兩部 分,要先通過筆試考核,合格後才能參加實習, 「筆試已經有很多人不合格,因此能參加實習考試 的人很少。」

認同執業試有改善空間

他指出,筆試內容與本地培訓護士相若,也是中 英文對照,部分題目甚至較淺,都是註冊護士必須 掌握的知識,「非本地培訓護士大都在當地已獲發 護士執業資格,可能忘記學習時的基本內容也不出 奇」,故認同考試內容有改善的空間。

病人政策連線主席林志釉在同一節目中表示,對 政府修例輸入非本地護士「又驚又喜」,喜的是希 望緩解護士人手不足,擔心的是「非本地培訓護士 質素參差,如果來港後做一年就可全面註冊,未必 能夠肯定其執業水平。



◆林清建議將實習時間減半,增加本地護士名額, 以緩解護士人手不足問題。圖為香港護士。 資料圖片

陳凱欣:應改善工作環境「止血」

立法會議員陳凱欣表示,不能僅修例引入護士, 還要改善護士工作環境,以「止血」減少護士流 失:「比如可以考慮聘請更多病人助理,減輕護士 的工作量,改善護士的晉升階梯,同時做好基層醫 療,透過減少病人入院數目,直接減少醫護工作

TG頻道搞手煽惑罪上訴 法官駁回兼警告

香港文匯報訊(記者葛婷)2019年修例風波期 間,「SUCK Channel」Telegram 頻道擁有人及管 理員伍文浩被法庭裁定7項串謀煽惑罪成,於去年 5月被判囚6年半。他不服定罪,前日向高等法院 上訴庭申請上訴許可,並親自陳述上訴理由,被法 官彭偉昌逐一反駁,指上訴人只是重複原審時已提 出的所謂疑點,亦無法指出原審犯錯之處。為了不 讓他「覺得冤屈」,法庭願免費提供審訊錄音光碟 讓他重聽,但伍打退堂鼓。彭官遂駁回其上訴申 請,須繼續服刑,並發出「減時命令風險警告」。

案發時26歲的上訴人伍文浩報稱為電腦技術 員。控罪指,他於2019年10月至2020年6月期間 在TG「SUCK Channel」發布煽暴訊息,被控 「串謀煽惑他人犯刑事損壞」、「串謀煽惑他人犯 縱火」、「串謀煽惑他人犯公眾妨擾」、「串謀煽 惑他人製造炸藥」、「串謀煽惑他人有意圖而導致 身體受嚴重傷害」、「串謀煽惑他人犯暴動」、 「串謀煽惑他人施用毒藥或其他殘害性物品或有害 物品,為使他人身體受嚴重傷害」七罪。

暫委法官許肇強當時在裁決時指出,伍作為頻道 擁有人,不單提供發布煽惑訊息的平台,授權其他 管理員發布訊息,更以「SUCKER」名義發表煽 惑訊息,必然是與其他身份不詳者達成協議,非法 煽惑他人參與犯罪行為。涉案帖文加劇破壞社會安 寧的風險,即使訊息並非由上訴人發布,但他擁有 剔除帖文的權限,卻任由訊息廣傳,罪責無可推

卸,終判其監禁6年6個月

上訴提重複理由 官指原審無犯錯

伍文浩不服定罪上訴,法官彭偉昌在本周五開庭 時指,伍曾申請法援,但法援署評估後認為他沒有 勝訴機會,所以拒絕其申請。伍文浩提出的其中一 個上訴理由稱,證據顯示有4個裝置可登入涉案頻 道,他在原審時已提出這些裝置可能由其他人操控 及發布訊息,但原審法官沒有考慮。彭官反駁,案 情指部分訊息確由伍發布,且他身為管理員有權阻 止他人發布,但仍容許他人發布涉案訊息已有罪。

伍又稱曾在原審時提到在相關應用程式安裝時間, 遲於部分控罪日期,如此控罪就不成立。律政司一方 反駁,伍在原審時沒有提出該爭議,且該應用程式安 裝時間並不是關鍵,因為可以隨時刪除再安裝。

彭官指出, 伍提出的上訴理由在原審時均已觸 及,伍也未能指出原審何處犯錯,且原審不但處理 技術上的問題,還考慮了環境證據,並作出詳細分 析,從而裁斷伍作為頻道管理員,積極參與管理, 不可能不知道頻道正在發布煽惑訊息,而辯方的大 律師郭憬憲相當有經驗,辯護方式「進取」,若提 出重要理據後原審官沒有處理,理應會「第一個話 畀法庭聽」。

向被告發「減時命令風險警告」

伍稱,自己忘記了在審訊哪一天提出相關證據,



◆修例風波期間,有市民受網上所發布的煽暴訊 息影響,作出破壞社區罪行。 資料圖片

彭官告訴他可購買法庭謄本,但提醒他不要浪費法 庭時間。其後,彭官指為了不令伍「覺得冤屈」, 建議免費向伍提供法庭審訊錄音,讓他細聽及作紀 錄,再指出在何處曾提及此證據,但彭官提醒伍: 「你知律政司唔係唔勤力,如果佢最後發現你講大 話、誤導法庭,就唔係幾好啦!」上訴人聞言後決

定不申請光碟。

彭官最終駁回伍的申請,判詞將在3個月內頒 下,同時向伍發出「減時命令風險警告」,即上訴 人有權就法庭決定提出上訴,但假若上訴再被駁 回,法庭有權頒令上訴人在聽候上訴期間的關押期 不計算入刑期。

訛稱感染新冠病 費的9劑新冠口服

再

冠

旬 翁

從而獲得免 藥物,於上月底



◆其中一款已註冊的新冠 口服藥莫納皮拉韋

資料圖片

以涉嫌「欺詐」拘捕一名男子,並揭發有一名 同黨在逃。將軍澳警區重案組其後掌握線索, 前日在深水埗拘捕一名姓林 (60歲) 男子,他 涉嫌在5天內光顧9間私家診所,騙取9劑新 冠口服藥物。林已保釋候查,4月中向警方報 到,警方不排除有更多人被捕。

另外,今年2月27日被捕的姓陳(63歲) 男子涉嫌在兩天內「扮確診」向9間私家診所 求醫,並獲處方共9劑新冠口服藥物。他被捕 後報稱是受朋友指示騙取處方新冠口服藥物, 其中7次經電話遙距求醫,由朋友持他的身份 證到診所取藥,其餘兩次則沒有參與,是由朋 友用他身份證冒名求醫及取藥,他在案中合共 可獲得1,300元報酬。警方強調,欺詐屬嚴重 罪行,一經定罪,最高可被判監禁14年,市 民切勿以身試法。

長鐵支毀屯馬線信號電線 港鐵已報警



◆昨晨兆康 站附近路軌 有信號電線 被來歷不明 鐵支損壞, 導致屯馬線 服務受阻。 電視截圖

香港文匯報訊(記者 蕭景源)昨日上午8時21分, 港鐵屯馬線兆康站附近出現信號故障,工程人員即時檢 查,發現兆康站附近路軌有一條信號電線損壞,隨即搶 修。港鐵昨日晚上表示,初步發現有一條來歷不明的長 鐵支損壞了軌道信號電線,已經修復並報案處理。

港鐵表示,昨晨在處理信號故障期間,屯馬線來往方 向列車駛經屯門至天水圍站路段時,均須使用往烏溪沙 方向的路軌行車。來往屯門至天水圍站維持16分鐘一 班車,而來往天水圍至烏溪沙站則維持8分鐘一班車, 來往方向的列車在兆康站均使用2號月台上落客。經修 復及安全檢查後, 屯馬線列車服務約於早上10時33分 陸續恢復正常。